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Problème Pratique de Statistique – 58 

Pratique religieuse selon l’âge et la catégorie socioprofessionnelle 

Le jeu de données proposé ici (qui ne concerne pas, à mon grand regret, l’écologie) a été trouvé sur 
le site de l’INSEE (http://www.insee.fr). Il porte sur les pratiques religieuses des Français entre 
1996 et 2003, en fonctions de différents critères : sexe, classe d’âge et catégorie 
socioprofessionnelle. Le sondage a été réalisé en France métropolitaine, auprès des 15 ans et plus. 
Les résultats sont regroupés en 2 tableaux Excel reproduit en annexe. 

Le premier donne la répartition en pourcentage des individus de chaque classe d’âge (4 classes 
d’âges, allant de 15 ans à plus de 60 ans) et de chaque sexe (Homme/Femme) dans les catégories 
« Pratique religieuse régulière », «Pratique religieuse occasionnelle », « Pas de pratique religieuse 
mais sentiment d’appartenance à une religion » et « Ni pratique, ni sentiment d’appartenance à une 
religion ». Il y a un tel tableau par année, l’étude allant de 1996 à 2003. 

Le second donne la répartition des individus de chaque catégorie socioprofessionnelle 
(Agriculteurs exploitants, Artisans/commerçants/chefs d’entreprises, Cadres/professions 
intellectuelles supérieures, Professions intermédiaires, Employés, Ouvriers, Retraités et Autres 
personnes sans activité professionnelle) et de chaque sexe dans ces mêmes catégories de pratiques 
religieuses. Il y a un tel tableau par année, de 1996 à 2003. 

La question la plus évidente au vu de ces données concerne l’influence du sexe, de l’âge et du 
milieu social (ici caractérisé par la situation socioprofessionnelle) sur les pratiques religieuses, et 
l’évolution de ces influences au cours des dernières années. 

Les questions peuvent donc être multiples : les femmes sont-elles plus pratiquantes que les 
hommes ? Les personnes âgées plus croyantes que les jeunes ? Les classes supposées aisées 
(Cadres) ou au contraire les personnes vivant dans des conditions a priori plus difficiles (Ouvriers) 
sont-elles plus pratiquantes ? Est-ce que toutes les catégories (d’âges, de sexe, ou 
socioprofessionnelles) ont été affectées de la même manière dans l’évolution de leurs croyances ? 
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Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
Agriculteurs exploitants 27.9 26.4 41.9 26.3 26.5 33.4 3.6 14.0
Artisans, commerçants, 
chefs d'entreprises 12.3 8.8 36.2 19.6 29.8 44.5 21.7 27.2
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 17.5 9.8 18.9 24.8 26.5 33.5 36.2 28.9
Professions intermédiaires 13.3 9.8 25.2 24.4 32.6 34.6 27.9 30.5
Employés 11.3 8.8 27.2 21.0 37.4 37.7 21.9 31.7
Ouvriers 13.2 6.9 25.4 19.5 37.8 36.5 23.0 34.9
Retraités 29.4 17.3 23.0 24.6 33.6 39.2 12.2 16.8
Autres personnes sans 
activité professionnelle 17.9 7.9 25.1 18.4 31.1 30.0 21.8 40.8
Ensemble 17.5 10.6 25.6 22.0 33.8 36.0 21.0 29.5
Note : le total ne fait pas 100 %, en effet environ 2  % des personnes intérrogées n'ont pas souhaité répondre à cette question.
Champ : France métropolitaine, individus âgés de 15 ans et plus.
Source : Insee, enquête permanente sur les conditions de vie 1996.

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
Agriculteurs exploitants 39.6 11.9 34.1 36.0 14.3 42.8 0.0 9.3
Artisans, commerçants, 
chefs d'entreprises 10.2 9.2 29.0 17.1 30.7 44.2 28.9 25.7
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 20.3 14.0 24.9 21.5 29.8 33.2 23.6 29.6
Professions intermédiaires 12.4 10.7 25.3 16.7 32.3 41.0 29.3 29.8
Employés 11.2 9.8 26.6 20.9 39.9 35.1 20.3 31.6
Ouvriers 15.3 7.8 20.1 21.9 47.7 39.1 15.8 30.0
Retraités 32.4 16.6 24.3 25.7 29.5 34.6 12.8 20.3
Autres personnes sans 
activité professionnelle 17.1 9.1 21.9 20.3 34.2 28.0 24.9 39.6
Ensemble 18.5 11.3 24.4 21.7 35.2 36.3 20.3 28.6
Note : le total ne fait pas 100 %, en effet environ 2  % des personnes intérrogées n'ont pas souhaité répondre à cette question.
Champ : France métropolitaine, individus âgés de 15 ans et plus.
Source : Insee, enquête permanente sur les conditions de vie 1997.

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
Agriculteurs exploitants 35.6 7.4 33.2 37.0 21.1 36.1 10.2 15.6
Artisans, commerçants, 
chefs d'entreprises 11.6 7.6 22.6 17.1 49.1 45.5 13.5 28.8
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 17.6 8.1 24.6 19.6 31.1 32.4 25.2 37.3
Professions intermédiaires 11.2 8.3 21.8 16.6 36.9 38.6 28.3 35.7
Employés 11.9 7.5 25.0 20.2 41.1 36.7 20.6 31.9
Ouvriers 11.1 7.8 23.1 16.7 40.7 42.9 24.4 30.6
Retraités 30.7 18.7 25.2 22.9 35.6 40.7 8.1 16.6
Autres personnes sans 
activité professionnelle 17.4 5.7 22.7 21.6 35.6 30.7 22.6 40.5
Ensemble 17.1 10.2 24.1 19.8 37.8 38.8 19.7 29.5
Note : le total ne fait pas 100 %, en effet environ 2  % des personnes intérrogées n'ont pas souhaité répondre à cette question.
Champ : France métropolitaine, individus âgés de 15 ans et plus.
Source : Insee, enquête permanente sur les conditions de vie 1998.

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
Agriculteurs exploitants 40.2 15.3 27.1 31.3 15.5 40.3 12.0 8.7
Artisans, commerçants, 
chefs d'entreprises 17.6 6.2 21.4 16.8 39.7 41.1 21.4 32.6
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 15.8 7.1 19.7 13.9 35.9 37.7 26.3 40.0
Professions intermédiaires 14.8 6.2 21.3 18.1 37.5 42.9 25.0 30.2
Employés 14.0 8.3 21.9 14.0 40.6 37.2 21.4 38.0
Ouvriers 13.2 8.7 22.9 16.7 36.7 39.0 26.3 34.3
Retraités 27.0 16.2 23.8 24.4 36.0 41.7 10.7 15.5
Autres personnes sans 
activité professionnelle 20.3 8.1 18.7 17.2 34.7 33.4 23.1 39.6
Ensemble 18.3 9.9 21.6 18.6 37.4 39.4 20.6 30.2
Note : le total ne fait pas 100 %, en effet environ 2  % des personnes intérrogées n'ont pas souhaité répondre à cette question.
Champ : France métropolitaine, individus âgés de 15 ans et plus.
Source : Insee, enquête permanente sur les conditions de vie 1999.

1997
Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

1999
Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

1998
Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

1996
Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 
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Pratique religieuse par catégorie socioprofessionnelle et sexe En  %

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
Agriculteurs exploitants 25.9 9.6 32.3 29.4 29.6 53.3 0.0 7.7
Artisans, commerçants, 
chefs d'entreprises 21.0 6.0 22.1 16.7 44.5 44.7 11.0 31.4
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 18.6 6.4 25.4 14.0 26.5 41.0 27.2 36.2
Professions intermédiaires 12.3 7.6 20.5 16.9 34.0 38.1 31.1 34.9
Employés 13.7 9.1 24.0 16.2 41.1 44.1 19.6 27.8
Ouvriers 22.0 8.4 19.7 14.8 35.9 41.7 21.4 33.4
Retraités 30.2 16.0 21.5 22.8 35.0 40.2 12.2 18.6
Autres personnes sans 
activité professionnelle 16.9 10.7 19.0 16.3 24.9 31.5 35.2 37.2
Ensemble 19.0 10.0 22.0 17.5 35.1 40.1 21.9 30.0
Note : le total ne fait pas 100 %, en effet environ 2  % des personnes intérrogées n'ont pas souhaité répondre à cette question.
Champ : France métropolitaine, individus âgés de 15 ans et plus.
Source : Insee, enquête permanente sur les conditions de vie 2000.

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
Agriculteurs exploitants 14.7 11.8 32.3 37.6 42.9 34.7 8.9 16.0
Artisans, commerçants, 
chefs d'entreprises 11.2 5.2 19.7 22.3 44.9 44.5 18.1 25.9
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 11.1 6.9 16.5 12.5 41.4 39.7 29.6 38.3
Professions intermédiaires 12.8 8.1 21.6 15.0 32.3 41.9 32.5 32.9
Employés 9.7 8.6 25.5 15.5 39.0 33.2 23.9 40.3
Ouvriers 11.0 7.2 25.2 18.0 39.5 37.0 20.8 35.5
Retraités 27.3 15.9 26.2 23.8 35.5 39.0 8.8 18.7
Autres personnes sans 
activité professionnelle 17.7 9.1 19.7 19.4 29.0 21.8 30.3 46.3
Ensemble 15.5 9.7 23.5 18.8 36.2 36.6 22.6 32.4
Note : le total ne fait pas 100 %, en effet environ 2  % des personnes intérrogées n'ont pas souhaité répondre à cette question.
Champ : France métropolitaine, individus âgés de 15 ans et plus.
Source : Insee, enquête permanente sur les conditions de vie 2001.

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
Agriculteurs exploitants 14.7 9.8 41.8 41.3 35.2 39.6 4.1 5.9
Artisans, commerçants, 
chefs d'entreprises 19.2 7.4 24.3 21.7 37.5 37.2 17.4 31.8
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 9.9 8.3 16.6 20.8 42.0 36.0 28.8 34.5
Professions intermédiaires 11.9 11.5 19.0 14.9 37.7 37.0 30.5 35.2
Employés 11.1 6.2 21.1 18.7 40.2 36.9 25.6 35.1
Ouvriers 14.9 7.4 24.7 15.1 33.7 37.6 25.7 37.8
Retraités 26.0 15.0 26.8 24.2 32.6 41.2 13.1 17.7
Autres personnes sans 
activité professionnelle 18.1 9.6 22.5 18.1 30.7 27.8 26.7 43.1
Ensemble 16.2 10.0 22.7 19.4 36.1 37.0 23.3 32.0
Note : le total ne fait pas 100 %, en effet environ 2  % des personnes intérrogées n'ont pas souhaité répondre à cette question.
Champ : France métropolitaine, individus âgés de 15 ans et plus.
Source : Insee, enquête permanente sur les conditions de vie 2002.

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
Agriculteurs exploitants 28.6 5.0 39.4 35.0 27.2 35.6 4.9 21.6
Artisans, commerçants, 
chefs d'entreprises 12.4 9.3 25.9 18.8 37.9 41.7 22.1 29.8
Cadres et professions 
intellectuelles supérieures 13.4 7.8 16.3 14.2 38.8 37.8 27.8 36.7
Professions intermédiaires 11.0 8.6 20.0 16.7 36.2 32.5 31.2 39.2
Employés 12.3 10.1 21.4 13.2 40.2 40.1 24.1 35.0
Ouvriers 13.7 8.0 20.5 15.4 35.9 37.0 28.7 37.8
Retraités 24.1 16.4 23.6 22.0 36.0 42.7 14.1 17.5
Autres personnes sans 
activité professionnelle 15.3 11.4 18.6 16.7 35.0 28.1 28.7 42.2
Ensemble 15.8 10.6 21.2 17.6 37.2 37.3 23.7 32.6
Note : le total ne fait pas 100 %, en effet environ 2  % des personnes intérrogées n'ont pas souhaité répondre à cette question.
Champ : France métropolitaine, individus âgés de 15 ans et plus.
Source : Insee, enquête permanente sur les conditions de vie 2003.

Pratique religieuse 
régulière

Pratique religieuse 
occasionnelle

Pas de pratique, mais le 
sentiment d'appartenir 

à une religion

Ni pratique ni sentiment 
d'appartenance

2003

2002
Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

2001
Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

2000
Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 
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En  %
2003

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes

15 à 24 ans 10.0 8.9 16.9 14.7 35.4 28.0 35.1 46.2
25 à 39 ans 10.9 7.8 18.0 14.8 38.5 36.7 30.3 39.2
40 à 59 ans 13.3 8.8 23.0 17.9 39.2 39.2 22.8 31.6
60 ans ou plus 26.1 17.8 24.2 22.5 34.8 41.8 12.7 16.3
Ensemble 15.8 10.6 21.2 17.6 37.2 37.3 23.7 32.6
2002

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
15 à 24 ans 10.6 8.0 21.9 14.0 30.7 32.2 34.2 43.6
25 à 39 ans 10.1 6.0 19.3 16.1 37.4 35.5 32.0 40.1
40 à 59 ans 13.4 10.0 22.5 21.9 40.5 38.1 21.6 29.0
60 ans ou plus 27.3 16.3 26.3 23.3 32.7 40.6 12.2 18.1
Ensemble 16.2 10.0 22.7 19.4 36.1 37.0 23.3 32.0
2001

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
15 à 24 ans 10.4 5.1 18.0 19.0 32.9 27.4 35.6 45.4
25 à 39 ans 9.5 6.3 21.4 13.4 37.5 36.6 29.4 41.5
40 à 59 ans 11.7 9.0 24.2 19.3 38.3 40.3 23.4 29.0
60 ans ou plus 28.1 17.8 27.7 24.2 34.3 37.5 8.0 17.8
Ensemble 15.5 9.7 23.5 18.8 36.2 36.6 22.6 32.4
2000

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
15 à 24 ans 11.3 8.4 15.7 14.0 30.6 32.5 38.9 41.7
25 à 39 ans 10.6 7.3 20.5 16.8 40.1 40.3 26.9 33.9
40 à 59 ans 17.9 9.4 26.4 15.9 33.6 44.0 19.9 28.1
60 ans ou plus 31.6 15.5 21.8 23.1 34.6 39.8 10.8 19.2
Ensemble 19.0 10.0 22.0 17.5 35.1 40.1 21.9 30.0
1999

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
15 à 24 ans 11.1 7.3 16.9 16.4 38.7 33.1 30.4 41.1
25 à 39 ans 11.8 7.1 19.2 15.2 38.8 40.6 29.1 35.4
40 à 59 ans 17.5 8.4 23.5 19.0 38.5 40.2 17.8 30.2
60 ans ou plus 29.2 17.0 24.6 23.5 34.0 41.1 10.0 16.2
Ensemble 18.3 9.9 21.6 18.6 37.4 39.4 20.6 30.2
1998

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
15 à 24 ans 8.3 3.8 19.4 20.3 40.2 34.3 30.7 40.2
25 à 39 ans 10.4 8.5 23.3 15.6 39.9 39.2 25.7 35.4
40 à 59 ans 16.2 7.8 25.4 21.1 38.1 39.6 18.0 28.7
60 ans ou plus 30.4 19.6 26.1 22.5 34.0 40.2 8.9 16.7
Ensemble 17.1 10.2 24.1 19.8 37.8 38.8 19.7 29.5
1997

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
15 à 24 ans 10.5 6.5 20.1 19.9 34.0 30.9 33.1 39.7
25 à 39 ans 9.7 7.6 23.7 20.1 38.9 38.2 26.5 32.7
40 à 59 ans 15.5 12.4 27.2 22.1 38.3 38.6 16.6 25.0
60 ans ou plus 33.9 18.2 24.4 24.7 29.3 34.8 11.4 19.5
Ensemble 18.5 11.3 24.4 21.7 35.2 36.3 20.3 28.6
1996

Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes Femmes Hommes
15 à 24 ans 9.8 6.0 21.7 17.4 34.0 29.4 30.3 44.7
25 à 39 ans 9.7 6.6 25.7 17.7 32.8 38.2 30.7 35.8
40 à 59 ans 15.5 10.9 29.3 26.4 35.6 36.3 17.3 24.7
60 ans ou plus 31.3 19.0 23.8 24.7 32.7 37.9 10.8 16.4
Ensemble 17.5 10.6 25.6 22.0 33.8 36.0 21.0 29.5

Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

Pratique religieuse Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 

Pratique religieuse Pas de pratique, mais le Ni pratique ni sentiment 
Pratique religieuse par âge et sexe

Pratique religieuse 

 

Sources 

Sur le site de l'INSEE (http://www.insee.fr) 

Niel, Xavier, Insee. L’état de la pratique religieuse en France. Insee Première, N° 570 - mars 1998. 
Libre diffusion (Format PDF : 53 ko,  ZIP : 49 ko). 

Résumé : La pratique régulière d'une religion se renforce avec l'âge, est plus fréquente chez les 
femmes et les étrangers, mais ne dépend pas de la position sociale. Sa progression par rapport à 
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1987 n'est sensible que chez les personnes âgées. La part des personnes ne déclarant ni pratique 
religieuse ni sentiment d'appartenance a également augmenté, surtout chez les plus jeunes. 

Dans la rubrique France en Faits et Chiffres,  Chiffres-clés  

http://www.insee.fr/fr/ffc/accuei_ffc.asp 

thème Condition de vie-Société / Vie politique et sociale : 

http://www.insee.fr/fr/ffc/figure/NATCCF05501.XLS 

http://www.insee.fr/fr/ffc/figure/NATCCF05502.XLS 

Double des tableaux au format pdf à : 

www2.cnrs.fr/sites/thema/fichier/natccf05501.pdf 

www2.cnrs.fr/sites/thema/fichier/natccf05502.pdf 

Les tableaux sont à relier à l'ouvrage : 

Femmes et hommes : regards sur la parité  (Edition 2004) INSEE, Collection Références, 176 p. 


